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                Křtu Páně, zástupné pokání, P. Štěpán Smolen 

 
Tolik lidí se odvrátilo od Boha 

tolik jich postupně propadá do náboženské lhostejnosti. 

Co dělat? Neměli bychom především oživovat ducha víry 

horlivou veřejnou činností? 

Ježíš Kristus však nejprve 30 let žil naprosto skrytě, 

a když konečně vystoupil na veřejnost, 

pak k sobě nepřipoutal pozornost pomocí zábavné show, 

politické kampaně, dokonce ani pomocí prorockého hřímání. 

Ponořil se do vody, nechal se pokřtít, připočíst k hříšníkům. 

Odmítl hrát hru na: „já čistý“ versus „vy špinaví“. 

Nepostavil se jako vůdce do čela lidí neposkvrněných, 

aby spolu s nimi smetl pryč zablácené duše.  

Věděl, jak je snadné pojmenovat vlastní kauzu jako dobrou, 

jak je snadné zvednout prst a ukázat na protivníka, 

jak je snadné oslepnout k vlastnímu hříchu  

a promítnout si zdroj problémů do druhých. 

Proto se sklonil. Nezačal své působení tím, že vynášel soudy, 

ale tím, že se – byť sám byl čistým – postavil do řady těch,  

kdo vědí, že sami zaslouží soud a kdo touží po odpuštění. 

Stál v té řadě i za druhé. I za ty, kdo vinu uznat nechtějí,  

kdo bojují za své pravdy a za svá práva, slepí ke zlu, které v sobě nosí.  

Přijde Bůh na svět. A jak zní jeho hlas? 

Nebude křičet, nebude hlučet, nedá se slyšet na ulici, praví prorok Izajáš. 
Neřval na lidi, kudy mají jít, ale sám tou cestou šel. A oni následovali. 

Nepřipojil se k těm, kdo stáli vlevo ani k těm, kdo stáli vpravo 

a kdo se navzájem po hlavě mlátili svou sebejistotou. 

Připojil se k těm, kdo sklonili hlavu. 

Nejen dnes, také tehdy se povrchnost přetahovala s povrchností, 

ale Boží Syn se nenechal uvěznit v našich povrchových dvojrozměrnostech. 

Ukázal svým skloněním třetí rozměr:  

ani vpravo ani vlevo, ale dole, v hloubce, na kolenou. 

Na dvojrozměrném povrchu ať bojují ti, kdo vlastní správné názory, 

ti, kdo díky Božímu synu objevili třetí rozměr 

raději volají: „Pane, smiluj se nade mnou hříšným.“ 

Kristus nekřičel, nehlučel, nedal se slyšet na ulici. 
Lidé potřebovali pokání, on však nepovídal o pokání, 

nýbrž nechal se připočíst mezi kajícníky. 

Lidé potřebovali modlitbu, on je však z kazatelen nevyzýval k modlitbě, 

ale začal se modlit. Jedině zástupná oběť může přivést k Bohu zástupy. 
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Svátek Křtu Páně, DUCH KOLEKTIVNÍ PÝCHY, P. Smolen 

 

Možná jste to také zaznamenali:  

nějaká komunita, hnutí nebo řád duchovně kvete. 

Zatímco kolem kostely zejí prázdnotou a semináře jakbysmet, 

v onom společenství je živo, 

mají tam třeba krásnější liturgii, 

dovedou se tam možná celé hodiny modlit, 

anebo se členové s odvahou vydávají  

hlásat evangelium až na druhý konec světa;  

prostě ční vysoko nad své vlažné okolí, 

svou horlivostí probouzejí v jedněch stud a v druhých závist. 

 

A pak to praskne.  

Ukáže se, že zakladatel, duchovní otec komunity, 

ten, kterého mnozí ještě jako žijícího chtěli blahořečit, 

měl ve skutečnosti milenku, někdy celý harém, 

své svěřence psychicky týral a fyzicky zneužíval, 

a z cizích peněz si střádal na vilku na Kanárech. 

A ti, kdo stáli kolem, všechno věděli,  

a přece mlčeli, anebo ještě hůř: sami dělali totéž. 

 

Zaražený svědek se pak ptá,  

kde se vzalo tohle zlo, 

kde našel satan škvíru, do níž vstrčil prsty, rozevřel bránu 

a pak vtrhl mezi ty, kdo přece nechtěli nic než svatost? 

Byli ti vůdcové od počátku šarlatáni?  

Anebo snad psychicky vyšinutí guruové prahnoucí po moci? 

Anebo lidé s dobrými úmysly, kteří se zkazili teprve cestou, 

neboť zlý duch přece zvlášť silně svádí ty,  

kdo se chtějí zcela darovat Bohu? 

 

Jistě, to všechno je možné,  

ale jeden rys mají všechny tyto případy společný. 

Je to rozbujení duchovní nemoci, 

jejíž zárodek, budeme-li se pozorně dívat, 

nepochybně najdeme i ve vlastním srdci. 
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Tou nemocí je pýcha.  

V případě komunit stižených skandálem  

je to pýcha kolektivní, instituční. 

Ti, kdo jí ochoří, se začnou ukájet pocitem vlastní výjimečnosti. 

U nás se lépe modlíme, u nás zbožněji žijeme,  

u nás provozujeme tu správnou liturgii, 

u nás účinněji evangelizujeme, 

u nás se projevují dary Ducha svatého:  

lidé se uzdravují, mluví v jazycích, copak nevidíte? 

Na to, jaký je předmět skupinové hrdosti zas tak nezáleží. 

Není přitom nic špatného na tom se dobře modlit, účinně hlásat 

evangelium, žít z darů Ducha a sloužit krásnou liturgii. 

Problém však nastává,  

když chci patřit k řádu, komunitě, k hnutí 

jako k elitnímu klubu, 

k těm, kdo lépe vědí, lépe umí…  

a druhé… potažmo celou církev, zachraňují.  

 

 

Jenomže Bůh nepotřebuje v první řadě ty,  

kdo by mu pomohli zachraňovat církev a svět,  

ale ty, kdo by se nechali zachránit. 

Nepotřebuje schopné, ale pokorné. 

 

Společenství, které ochořelo instituční pýchou, vidí sebe samo  

jako partu lidí vyvolených, Bohem přednostně milovaných, 

kteří mají k Nebi tak nějak blíž a smějí Pánu říkat: „Pane, pomůžu Ti.“ 

A Bůh zatím marně čeká na ty, kdo by zavolali: 

„Pane, smiluj se nade mnou hříšným; Pane pomoz.“ 

 

Nemylme se, tahle instituční pýcha se nemusí týkat  

jen komunit a hnutí, které se zhlížejí  

ve své velikosti, vlivnosti nebo vyvolenosti, 

může se týkat i nás a našeho vlastního vnímání církve. 
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Proč jsem vlastně katolíkem?  

Proč přicházím do kostela?  

Možná mi dělá dobře být součástí hrstky,  

která uprostřed této bezbožné, sobecké a prostopášné společnosti 

žije tak nějak lépe.  

Anebo se třeba cítím silnější proto, že patřím do rodiny církve,  

která má přes miliardu členů. 

Každopádně patřím do klubu, který mně slabému 

dává odpověď na touhu někam patřit, 

a nacházím zde oporu, silnou identitu. 

Daruji část své svobody, rozumu a vůle  

výměnou za pocit bezpečí a přináležitosti k silnému kolektivu. 

 

Přesně takto svádějí charismatičtí vůdcové, 

zakladatelé sekt a politických hnutí  

člověka už po staletí. 

Apelují na potřebu uťáplého lidského já někam patřit. 

Sám bych nebyl nic, 

ale v téhle uniformě, pod touhle firemní značkou, jsem někdo. 

V takovém na pýše vystavěném společenství je jen otázkou času,  

kdy jedni začnou zneužívat druhé.  

 

Ale kam se nám dnes podělo evangelium? 

Copak není Svátek křtu Páně? 

Co má všechno tohle společného s Kristem, 

který se nechal v Jordánu od Jana pokřtít, 

ačkoliv na něm nebyla ani stopa hříchu?  

Jak se toto Ježíšovo gesto týká 

té kolektivní pýchy, o které až dosud mluvíme? 
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Zásadně. 

Ježíš, který je Bůh - náš spasitel, 

ale také člověk – náš vzor k následování, 

se tu postavil do zástupu kajícníků. 

Tím, že se na znamení pokání sklonil před Křtitelem, 

se přidal do společenství žebráků žadonících o Boží milosrdenství, 

ne k nějaké duchovní elitě. 

 

My, Ježíšovi učedníci, 

jsme obmyti již ne vodou Jordánu na znamení pokání, 

ale tou vodou, která skutečně smývá hřích,  

tou, která vytryskla z Pánova boku v okamžiku Kříže, 

pramenem, jenž se nám otevřel díky Spasitelovu sebeobětování.  

 

Díky této vodě a víře jsme se stali součástí církve. 

Tento křest je základem našeho katolictví.  

A sám Pán nám pak ukazuje, že tato příslušnost k rodině Božích dětí  

není totéž, co vlastnění průkazky do nějakého prestižního klubu. 

Nepojí nás dohromady to, že jsme ti lepší,  

ti pravo-věrnější a pravo-slavnější, 

ale to, že jsme si vědomi své bídy. 

Jsme společenstvím lidí hladových po Bohu 

a toužících po jeho pomoci. 

V duchovním smyslu jsme spíš hloučkem otrhaných bezdomovců, 

co buší na dveře Božího domu a volají:„Obleč mě, nasyť mě, pomoz!“ 

než těmi, kdo se z tepla svých středostavovských domácností dívají  

na zmrzlé ubožáky za oknem. 

 

Proč?  

Protože sám Ježíš mezi námi chodil jako právě takový žebrák Boží lásky 

vytrvale obrácený k Otci. 

Kristus se nehlásil k žádné dobré partě reformátorů církve a světa, 

nepatřil k farizejům, saduceům, esejcům ani zélotům, 

kteří všichni měli kapsy plné receptů pro druhé. 

Kdepak, Kristus, muž bez hříchu, se postavil u Jordánu do řady 

a svým skloněním řekl: „Otče, smiluj se!“ 
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Co to pro nás znamená jiného,  

než že i my máme být takovými prosebníky. 

Církev není budovou postavenou z hnutí a spolč, z partiček a part,  

z různých diecézních, celonárodních  

a celosvětových setkání těch či oněch, 

Církev je budovou postavenou z kajících srdcí, 

v čele s Kristem – prvním kajícníkem. 

A všechny spolkové aktivity, všechny ty naše malé a velké party, 

mají smysl jen natolik, nakolik nás vedou k pokání. 

Pokud v nás však přináležitost k celku  

posiluje především pýchu 

Pak je jen otázkou času, kdy tento arcihřích 

začne plodit jiné, sice menší, ale na pohled patrnější:  

smilstva, krádeže, podvody, zneužívání a zpronevěry.  

Ano, jsme pozváni spolupracovat na záchraně světa. 

Ale cesta je jediná: denně, vždy znovu zvát Boha,  

aby byl naším - totiž mým - osobním zachráncem. 

Boží království ve světě vítězí pomocí armády žebráků Boží lásky, 

ne pomocí bytostí duchovně bohatých a schopných,  

kteří se dávají Bohu k službám. 

On nás nepotřebuje. To my potřebujeme jeho. 
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  Svátek Křtu Páně, karikatury zbožnosti, P. Štěpán Smolen  

 

Když jsem byl dítě, vyskytovali se křesťané  

kdesi na periferii mého vědomí 

jako ten podivný živočišný druh určený k brzkému vyhynutí. 

Věděl jsem, že ještě jsou, ale myslel jsem, že brzy nebudou, 

protože ty jejich pohádky přece nikdo nemůže brát vážně. 

 

Když mi bylo nějakých náct 

potkal jsem na gymnáziu profesorku: 

moudrá a milá byla, jiskru měla, úplně mě okouzlila, 

rozhodila mě jen jedna věc: ta žena chodila do kostela a věřila v Boha. 

Pak jsem potkal spolužačku, chytrá a vtipná byla,  

mé hloupé poznámky dovedně a s nadhledem uzemnila, 

jiskru měla, úplně mě okouzlila, 

jen kdyby mě na ní nedráždila jedna strašná vada: 

ta holka chodila do kostela a věřila v Boha. 

 

Postupem času přicházely další takové, další takoví 

a zkušenosti se mi začaly skládat do hrozivého zjištění: 

co když všichni ti lidé – všichni ti sousedé, učitelé a spolužáci – 

nejsou tak zajímaví navzdory víře v Boha, ale právě pro ni.  

Nejprve jsem se zděsil, ale když jsem se z prvotního šoku otřepal,  

podnikl jsem dobrodružnou výpravu za tím pokojem, který jsem neměl, 

za tou radostí, kterou jsem neznal, 

na výpravu, která už neskončila a které jsem nikdy nelitoval, 

na cestu ke kořenům vlastního křtu, jejž jsem dostal jako dítě 

a z nějž jsem prvních šestnáct let svého života nežil.  

 

Mým prvním smysluplným kontaktem s křesťanstvím nebyly  

moudré knihy, neprůstřelné argumenty ani umělecká díla,  

ale lidé a jejich neodolatelná vnitřní krása, 

jejíž zdroj jsem brzy nemohl nechtít.  

 

Jenže léta běží, člověk jde životem a postupně poznává, 

že z daru křtu lze žít různě a že výsledek nebývá vždy přitažlivý. 

Nemluvím teď o té smutné variantě,  
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kdy se člověk pro Krista nerozhodne 

a kdy je jeho život polovičatým  

a vlažným ponížením mezi světem a Bohem, 

jaké nemůže přinášet pokoj duši a vydávat svědectví druhým. 

Ne, mám teď na mysli situaci, kdy člověk žije svůj křest radikálně, 

a přesto je výsledek karikaturou zbožnosti, 

jaká nevěřícího člověka jedině odradí. 

 

Ptám se, jak taková karikatura vypadá 

a jak se takovou karikaturou nestát.  

 

Jsou dva zvláště hrozivé padělky živého křesťanství – 

a to tehdy, když svůj duchovní život  

nezaměřím jakožto k centru k živému Bohu, 

ale buď k druhému člověku, nebo k sobě.  

 

A. guruismus 

 

Když bezvýhradně opřu svůj duchovní život o druhého člověka, o autoritu, 

propadnu modle zvané guruismus.  

Najdu si charismatického vůdce, který dá mému žití smysl a řád  

a zbaví mě náročné svobody výměnou za pocit naplnění. 

Cítím se šťastnější, volnější,  

ochotně plním třeba i náročná pravidla stanovená vůdcem, 

ale okolí se děsí, co se to se mnou děje. 

Ve chvíli, kdy se setká narcismus gurua,  

s hladem křehké duše po životním smyslu,  

vzniká nebezpečná náboženská směs, která v člověku likviduje lidství. 

 

Výsledkem je člověk sice nábožensky nadšený, 

ale pro své okolí naprosto nepřitažlivě, 

protože působí, jako by měl, vulgárně řečeno, vymytý mozek.  
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B. egoismus 

Když se naopak můj duchovní život zakřiví nikoliv ke guruovi, 

ale ke mně samému,  

propadnu modle náboženského egoismu. 

Výsledkem tohoto zakřivení je katolictví  

u extravertnějších povah pompézně hlasité, 

u introvertních zase zakřiknuté, spoutané pravidly a smutné.  

V obou případech jsem středem své spirituality já – 

nikoliv evangelium, nikoliv živý Bůh, nikoliv Kristus, 

ale já a můj duchovní život, mé vyhýbání se hříchu, 

mé šplhání po žebříku svatosti, můj růst.  

 

Produkt takové náboženskosti je úzkoprsý, zahořklý, smutný, 

anebo plný vzteku a odsudků vůči druhým; 

úporně se snaží, obviňuje okolí z nedostatku zbožnosti, 

je náročný na sebe a tvrdý k druhým.  

 

Takové křesťanství není schopné nikoho přitáhnout, 

protože neosvobozuje, nýbrž poutá, 

stává se zvěstí, na níž není vůbec nic radostného. 

Proměnu nitra, k níž mě Kristus volá, nahradila vnějšková zbožnost. 

A člověk se často ani není schopen kát, protože to vše nepovažuje za vadu, 

ale za projev své vyšší duchovnosti.  

 

C. theocentrismus 

Receptem na chybné zakřivení zbožnosti k druhému – na guruismus, 

receptem na chybné zakřivení zbožnosti k sobě – na egoismus, 

je zbožnost zaměřená k Bohu, ke Kristu: 

theocentrismus, christocentrismus, chcete-li cizí slova.  

Středem je živý Bůh.  

Svatý Dorotheos z Gazy říká: 

Představte si svět jako kružnici. Její střed je Bůh. 

Světci se snaží přiblížit k Bohu, a proto směřují ke středu. 

Čím více se přibližují k Bohu, tím více se přibližují k ostatním lidem, 

a čím více se přibližují k lidem, tím jsou blíž k Bohu. 

To je podstata lásky. 
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Čím jsme dál od Boha a čím méně jej milujeme, 

tím vzdálenější jsme od svých bližních. 

Jestliže však Boha milujeme, 

pak čím víc se k Němu svou láskou přibližujeme, 

tím větší lásku máme ke svým bližním. 

 

Kristus se dnes nezjevuje světu jako autoritativní guru 

a nepřichází jako ten spravedlivý, který kolem sebe shromáždí 

hrstku čistých, aby z výšin pohrdli světem, 

přichází jako ten bezhříšný, který se nicméně postaví do fronty hříšníků 

a nechá se pokřtít.  

A blízkost lidské bídě mu není překážkou jednoty s Otcem. 

 

Chci-li změřit, zda v jeho stopách žiju dobře svůj křest, 

pomůcka k rozlišování je dvojí. 

 

(1) Tou první je nádherná věta konstituce 2. vatikánského koncilu 

Gaudium et spes, kde ve 41. kapitole stojí: 

„Kdo následuje Krista, dokonalého člověka,  

sám se stává více člověkem.“  

Není mé křesťanství odlidšťující ideologií?  

Křest má být korunou, dovršením, naplněním mého lidství, 

nikoliv jeho popřením, nemá znelidšťovat. 

 

(2) Druhou pomůckou rozlišování je otázka, 

zda druzí v mé blízkosti rozkvétají, nebo naopak vadnou. 

Mohu si totiž připadat velmi zbožný, 

ale pokud má zbožnost plodí v mém okolí úzkost, zhnusení a strach,  

chyba nemusí být jen v těch druhých. 

 

A proto se dnes, když si připomínám Kristův a svůj křest, mohu ptát: 

Stávám se následováním Krista více člověkem? 

Stávají se mým následováním Krista druzí vedle mě více lidmi? 

Rozkvétají, anebo chřadnou? 
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                     Svátek Křtu Páně, Kodet, A 

 
Otec má zalíbení v Synu, který se rozhodl spojit náš život s námi hříšníky.  

Ježíš se zařadil do zástupu hříšníků, ačkoliv žádný hřích neměl.  

A poprvé zazní Otcův hlas z nebe: „Ty jsi můj milovaný Syn, v Tobě mám 

zalíbení.“  

Pak zazní ještě jednou při Proměnění na hoře Tábor.  

K tomu všemu Otec ještě řekne: „Toho poslouchejte“.  

A pak už Otec neřekne nic, protože máme Ježíše, kterého máme poslouchat. 

 A to stačí. V JK je všechno. 

Ježíš jde v jedné řadě s hříšníky. To dělá celý život.  

Představuje Boha, který je ve všem s námi a za nás.  

To ponoření do vod Jordánu je předobraz ponoření do Ježíšovi smrti na Kalvárii.  

Tam se rozhodoval jeho úděl.  

Jan se brání, že přece nebude křtít Božího Syna.  

Ježíš se nenechává křtít, protože je hříšník,  

ale proto, že nese na sobě hříchy nás všech.  

Je to Bůh, který se pokořil, aby nás všechny mohl pozvednout. 

Hřích je opuštění Boha.  

Ale opuštění vždycky cítí víc ten, který je opuštěn než ten, kdo opouští.  

A tuto opuštěnost bere Ježíš na sebe.  

Když je Ježíš opuštěn od lidí, v tu chvíli se k němu přiznává Otec.  

Ježíš zakusil krajní opuštěnost, aby nikdo už nemusel zakusit krajní opuštěnost,  

kterou jsme si zavinili tím, že jsme se vzdálili od Boha. 

Jan poznává Krista, ale nerozumí, co se má dít.  

Ježíš mu říká: „Nech tak nyní, neboť je třeba, abychom zcela splnili Boží vůli.  

Doslova v řečtině: aby se naplnila veškerá Boží spravedlnost. 

 Co je spravedlivé neurčuje člověk, ale Bůh.  
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Bůh rozhodl, že spravedlivé je, když dal člověku svobodu hřešit,  

aby Bůh člověka z tohoto hříchu vykoupil. To je tajemství spásy. 

Jan ještě neví, že abychom byli jednou pokřtěni, tedy ponořeni do Krista,  

musí být nejdříve ON ponořen do nás. To je Boží vůle. To je Boží spravedlnost. 

 A od toho okamžiku se nad každým z nás otvírá nebe  

a zní ten jedinečný Otcův příslib.  

„Ty jsi můj milovaný syn, milovaná dcera. V tobě mám zalíbení.“ 

A my se učíme přijmout tento veliký dar Boží lásky, uvěřit v ni 

 a žít v tomto světě jako milované Boží děti.  

Nic nám nemůže bránit, přestože jsme hříšníci, protože hříchy ON vzal na sebe.  

Brání nám jenom to, že člověk nepřijme toto Boží vyvolení každého z nás. 

 Bůh nás má hluboko ve svém srdci. Zamiloval si nás. 

 Ve víře se člověk učí žít jako milované Boží dítě.  

Ve chvíli, kdy to přijme promění se celý jeho život,  

protože bude procházet tímto světem jako ten, kdo na život není sám. 

To, že jsme jednou byli ponořeni v Krista, pokřtěni,  

stali jsme se chrámem Božím, Bůh v nás přebývá,  

a celý náš život žijeme ke Boží slávě. 

Je to nezasloužený dar, který nám dává zvláštní důstojnost a radost ze života. 
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Svátek Křtu Páně, B, Kodet 

 

Svátkem Křtu Páně se uzavírá doba vánoční. 

Ježíšův křest, kterým se nechává v řece Jordánu křtít od Jana Křtitele, 

společně s ostatními hříšníky, je pro nás tajemstvím víry. 

Tento skutek Ježíšova ponoření do vod Jordánu vlastně symbolizuje  

a shrnuje celý smysl jeho života a poslání.  

Nikdo nemohl vymyslet, že nás Bůh zachrání tím,  

že se stane jedním z nás a že se ponoří na dno našeho lidství.  

Tím, že vezme na sebe všechny naše hříchy i smrt. 

A nám dá milost Ducha a nový život. 

To je geniální plán a způsob Boží záchrany nás hříšníků. 

On se stal člověkem solidárním úplně ve všem s námi,  

abychom my mohli být zbožštěni a měli podíl na jeho životě.  

Jeho křest je vlastně obrazem jeho smrti za nás.  

Ten, který nepoznal hřích, se pro nás stal hříchem,  

jak učí apoštol Pavel.  

A také jako hříšník mezi hříšníky umírá jako zločinec.  

A současně jako ten, který v Jordáně přijal Ducha svatého v plnosti lidství. 

Na kříži Ducha svatého předává nám.  

Evangelista říká, že nebe se rozevřelo.  

Doslova je tam napsáno: nebe se roztrhlo.  

A právě tou solidaritou s námi, spojením svého života s námi,  

zrušil vše, co dělilo Boha a člověka. 

Při jeho smrti se roztrhne chrámová opona  

a definitivně se člověku otevře přístup k trůnu milosti.  

Člověk může navždy spojit svůj život s Bohem. 

Z nebe zní Otcův hlas. Zní k Ježíši, ale přes Ježíše k nám. 

Smíme slyšet Boží slovo plné vyznání lásky, 

že jsme Otcovy milované děti, ve kterých má Bůh zalíbení. 

Ten, který se ponořil do našich hříchů, nás noří do lásky Boží. 

To je naše definitivní proměna a vítězství Božího života v nás. 

 Vítězství nad smrtí.  
Proto je křest také zpřítomněním smrti a vzkříšení Krista v každém z nás. 
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               Svátek Křtu Páně, C, Kodet 

 

Janu Křtiteli se podařilo svým kázáním vzbudit v lidu očekávání.  

Očekávání nejen nějakých věcí, divů,  

ale očekávání Boha, Božího vstupu do našeho života.  

Jan vedl lidi k pokání, ale Ježíš přinesl úplně jinou kvalitu života,  

nový život, Ducha a oheň, život samotného Boha,  

který nám svůj život dává. 

Jan dobře věděl, že není na stejné úrovni jako Ježíš.  

A ještě netušil, jak moc se Ježíš sníží ke každému z nás 

a jak moc nás povýší,  

abychom nakonec s ním skutečně vytvářeli jednotu lásky a věrnosti.  

Že náš povýší na svoji úroveň. 

Lukáš nás upozorňuje, že Ježíš se při svém křtu v Jordánu modlil.  

Právě Lukáš je takový citlivý na tyto okamžiky.  

A tuto zmínku o Ježíšově modlitbě má na několika místech,  

které ostatní evangelisté opomíjejí.  

Upozorňuje nás, že pro Ježíše všechno, co konal,  

nebyla záležitost jenom nějakého formálního gesta.  

Ale že všechno byl projev vztahu k Otci,  

všechno byl projev poslušnosti Otci, odevzdanosti do Jeho rukou, 

 všechno byla součinnost Otce i Syna v moci Ducha Božího. 

Svou modlitbou při křtu, ve kterém Pán na sebe vzal hříchy nás všech, 

 jako by nás Ježíš touto modlitbou vracel do Boží přítomnosti,  

kterou Adam ztratil. A otvírá nás pro zakoušení Božího přijetí a lásky.  

A důsledkem této modlitby je otevřené nebe.  

Adamovým hříchem neposlušnosti a pýchy se nebe zavřelo.  

Ježíšovou pokorou a poslušností se navždy otevírá nad každým z nás.  

A od této chvíle, každý, kdo se spojí s Ježíšem, má otevřený přístup k Otci. 

Něco, co je až neuvěřitelné.  

Smí slyšet jeho hlas, smí zakoušet jeho lásku, jeho vyznání lásky:  

Ty jsi můj milovaný Syn.  

Každý, kdo spojí svůj život s Ježíšem,  

může žít svůj pozemský život pod vlivem a vedením Ducha svatého.  

A tak zpřítomňovat jednorozeného Syna Božího 

ve svém těle a ve svém jedinečném životním příběhu.  

Aby Ježíš mohl žít svůj pozemský život dál v životě každého z nás. 
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Svátek Křtu Páně, papež Benedikt XVI., kratší verze 

 

Mnozí lidé se dnes ptají: 

„Co má do činění trocha vody při křtu se vztahem člověka k Bohu,  

se smyslem jeho života a s jeho duchovní cestou? 

Udílení křtu se skládá ze svátostného slova a z polití vodou. 

Obojí je nutné k platnosti křtu.  

Tato jednota slova a materie  

je pro křesťanskou bohoslužbu charakteristická. 

Křesťanská víra nezná odloučení ducha a hmoty. 

Materie vyjadřuje zahrnutí stvoření do náboženství, 

slovo znamená přijetí kosmu do dějin. 

Typicky novodobé falešné stanovisko je takové, 

že bychom rádi odkázali náboženství do roviny 

jak čistě duchovní, tak i čistě individuální.   

Chtěli bychom Boha nalézt sami. 

Vytváříme rozpor mezi tradicí a rozumem. 

Svátost křtu obsahuje materii a slovo, vodu a slovo. 
Tzn., že náboženství dostává kosmickou a dějinnou dimenzi. 
Kosmos a dějiny jsou skrze křest místo setkání člověka s Bohem. 

Tak se materiálnost a dějinnost svátostné bohoslužby 

stává odkazem na Boha,   

který se nebál v osobě Ježíše Krista přijmout tělo, 

a tak v trampotách jednoho lidského života   

 vtáhnul do svého srdce 

zátěž a naději dějin   i   zátěž a naději kosmu. 
 

     Benedikt XVI., Communio 
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Křest Páně (svátost křtu, výběr z hroznů) 

Křest je vstup do již vyslovené odpovědi Ježíše Krista. Od té doby, co se 

Boží Syn nechal pokřtít, nevoláme do neznáma, ale můžeme vložit svůj 

život do mocných rukou Toho, který je silnější než temné mocnosti zla. 

Křest není „havarijní pojištění“, není „pojistkou proti Bohu“, kdyby snad 

přece jen byl, abych to měl nějak ošetřené. Křest je vyznáním víry, ne už v 

nějaké beztvaré, neurčité a k ničemu nezavazující podobě uznání „něčeho 

nad námi“, nýbrž se zcela určitým obsahem a zároveň v závazném vztahu 

ke zcela konkrétnímu společenství víry – k farnosti a církvi. Teprve s tímto 

vyznáním pak křest s jistotou otevírá přístup k netušeným, Bohem 

darovaným možnostem pro dosažení spásy. Zůstává ovšem také přijetím 

závazku a osobní zodpovědnosti za jejich pravdivé užití. S tímto vědomím 

je v katolické církvi vítán každý rodič, který touží dát svému dítěti do 

života největší vklad: přátelství s Ježíšem. 
 

Když se někdo chce stát křesťanem, a proto být pokřtěn, nežádá se po něm, aby 

byl dobrý a ctnostný, ale žádá se po něm, aby se ztotožnil s Kristem, aby usiloval 

o přátelství s Ním. Když totiž někdo pozná, miluje a následuje Krista, pochopí 

správně člověčenství a dobro. Ale když někdo žije jako by Kristus nebyl, tak sám 

sobě namlouvá, že je dobrým člověkem. Nezná plnost lidství a plnost dobra, kte-

rým je JK, a proto také neví, jak být plně člověkem a co znamená být dobrý. 
 

Křtem dostává člověk rodinu, která je větší, silnější, věrnější, otevřenější a 

lepší než jeho vlastní biologická rodina. Je to rodina církve, která se 

nebuduje sama a nehledá pouze svou cestu. Ve spojení s Kristem dostává 

církev všechno, co potřebuje. 

Při křtu každého z nás Bůh bezpodmínečně vyslovil:  

Ty jsi můj milovaný syn, ty jsi moje milovaná dcera.  Od věčnosti Bůh 

stanovil, že mne stvoří. Rozhodl se, že stvoří mne, tak jak jsem, odlišného 

od všech, které kdy stvořil do této chvíle a odlišného ode všech, které 

stvoří později. Nesčetné možné lidi Bůh nestvořil. Snad by jej uctívali 

tisíckrát lépe než já. Snad by byli lepší, svatější, zajímavější než já. Ale na 

mně bylo cosi, co nelze vyjádřit, a právě tomu dal Bůh přednost. Boží 

láska utkvěla na čemsi zvláštním na mně. Byl jsem to já se svými 

zvláštnostmi, můj zvláštní svéráz a jedinečná duše, tuto mou osobnost 

oblíbila si věčná Boží láska, a proto mě stvořil a přijal za své milované dítě 
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a dědice jeho pokladů. 

  Svátek Křtu Páně, Martin Satoria 

 

Svatý Augustin říká: „Buď tím, čím, jsi.“ 

Křesťan se tedy nestará o nic jiného než o to, 

jak každý den naplnit svůj křest. 

Hledá, jak být stále v pozorné přítomnosti Krista, 

do jehož života a smrti byl křtem ponořen. 

Je-li naše modlitba častá, pravidelná a vytrvalá, stává se nepřetržitou 

a zjevuje přítomnost Toho, v jehož Duchu se modlíme. 

Je mnoho dobrých věcí, které se od křesťanů žádají, 

ale modlitba musí být přede všemi věcmi, 
protože bez ní nelze uskutečnit žádné jiné dobré dílo. 

Bez modlitby nelze najít cestu k Pánu; 

nelze pochopit pravdu, přibít na kříž tělesné vášně a chtíče; 

osvítit srdce světlem Kristovým a spasitelně se s ním spojit, 

to všechno nelze bez předchozí časté modlitby. 
 

Křesťan se stává Božím dítětem i dědicem, 

neměl by se spokojit s přáními lokajů světa, 

ale měl by toužit a usilovat o to, 

o co usilují a po čem touží dědicové a přátelé Boha. 

Člověk je křtem povolán, aby byl šťasten tím jediným, 

opravdovým štěstím, kterým je šťasten sám Bůh. 

Evangeliem jsme pozváni rozpoznat se v Bohu 

a povoláni v tomto tajemství svého života procitnout a vydržet. 
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 Svátek Křtu Páně, P.Vrbacký a katechismus Tomáškův 

 

Svátost křtu je nejpotřebnější svátost, protože bez ní nemůžeme přijmout ostatní 

svátosti a nemůžeme být bez ní spaseni, pokud tuto svátost zaviněně vlastní vinou 

vědomě nepřijmeme. Křest rozlišujeme trojí: 1.vodou tzv.slavný; 2.křest touhy 

(ten, kdo žije podle Božího zákona a nemá možnost dát se pokřtít); 3.křest krve 

(mučedníci pro víru v Pána Ježíše). V nebezpečí smrti může křtít každý člověk i 

nekatolík nebo nepokřtěný, má-li úmysl činit to, co činí církev litím posvěcené 

nebo i neposvěcené vody na hlavu a předepsanými slovy. Nezemře-li pokřtěný, 

křest se nahlásí knězi, který doplní ostatní křestní obřady. Křest se však už ne-

opakuje! 
 

Křest působí toto: 

1.odpouští dědičný hřích (u dospělého také osobní hříchy a tresty za hříchy, před 

křtem tedy není svatá zpověď) 

2.uděluje milost posvěcující 

(s touto milostí vlévá Duch svatý do duše tři božské ctnosti : víru, naději a lásku, 

dále mravní ctnosti a sedmero darů Ducha svatého) 

3.činí pokřtěného Božím dítětem 

4.činí pokřtěného údem tajemného Těla Kristova, členem katolické církve 

5.vtiskuje duši pokřtěného nezrušitelné věčné znamení křesťana, proto se křtí jen 

jedenkrát v životě. Pouze není-li jisté, že byl pokřtěn platně, nebo jestli vůbec byl 

pokřtěn, církev opakuje křest pod podmínkou : „Nejsi-li dosud pokřtěn, já tě 

křtím ve jménu Otce, Syna a Ducha svatého.“ 

 

Křest není „havarijní pojištění“, není „pojistkou proti Bohu“, kdyby snad přece 

jen byl, abych to měl nějak ošetřené. O spáse nerozhoduje potvrzení o křtu. Sám 

Ježíš k tomu říká : „Kdo uvěří a dá se pokřtít, bude spasen, kdo neuvěří*, bude 

zavržen.“  *všimněme si, že v druhé části věty není o křtu řeč 
Křest je potřebný jen spolu s vírou, která se projevuje skutky ! Bez ní zůstává 

losem, který jeho majitel zahodil do koše, netuše, že na něj mohl vyhrát první 

cenu. Křest je vyznáním víry, ne už v nějaké beztvaré, neurčité a k ničemu 

nezavazující podobě uznání „něčeho nad námi“, nýbrž se zcela určitým obsahem 

a zároveň v závazném vztahu ke zcela konkrétnímu společenství víry – k církvi. 

Teprve s tímto vyznáním pak křest s jistotou otevírá přístup k netušeným, Bohem 

darovaným možnostem pro dosažení spásy. Zůstává ovšem také přijetím závazku 

a osobní zodpovědnosti za jejich pravdivé užití. S tímto vědomím je v katolické 

církvi vítán každý rodič, který touží dát svému dítěti do života největší vklad: 

přátelství s Ježíšem. 
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 Svátek Křtu Páně, P. Vrbacký a papež Benedikt 
 

 Křest není „havarijní pojištění”, není „pojistkou proti Bohu“,  

kdyby snad přece jen byl, abych to měl nějak ošetřené.  

O spáse nerozhoduje potvrzení o křtu. Sám Ježíš k tomu říká:  

„Kdo uvěří a dá se pokřtít, bude spasen, kdo neuvěří*, bude zavržen.“  

*všimněme si, že v druhé části věty není o křtu řeč 

Křest je potřebný jen spolu s vírou, která se projevuje skutky!  

Bez ní zůstává losem, který jeho majitel zahodil do koše,  

netuše, že na něj mohl vyhrát první cenu.  

Křest je vyznáním víry, ne už v nějaké beztvaré, neurčité  

a k ničemu nezavazující podobě uznání „něčeho nad námi“,  

nýbrž se zcela určitým obsahem  

a zároveň v závazném vztahu ke zcela konkrétnímu společenství víry–k církvi.  

Teprve s tímto vyznáním pak křest s jistotou otevírá přístup k netušeným,  

Bohem darovaným možnostem pro dosažení spásy.  
Zůstává ovšem také přijetím závazku a osobní zodpovědnosti za jejich pravdivé užití.  
S tímto vědomím je v katolické církvi vítán každý rodič,  

který touží dát svému dítěti do života největší vklad: přátelství s Ježíšem. 

     
Vrbacký 

 

Křest je něco více než prosebné gesto směrem k neprozkoumanému.  

Křest je vstup do již vyslovené odpovědi,  

neboť od té doby, kdy se Boží Syn nechal pokřtít,  

je nad každým při křtu opravdu nebe otevřené.  

Od té doby už nevoláme do neznáma,  

ale můžeme vložit svůj život do mocných rukou toho, 

 který je silnější než temné mocnosti světa. 

 

Křtem dostává člověk rodinu, která je  

větší, silnější, věrnější, otevřenější a početnější než jeho vlastní rodina.  

Je to rodina věřících, rodina církve,  

která se nebuduje sama a nehledá pouze svou cestu,  

ale ve spojení s Kristem je napojena na věčné Boží světlo,  

na Pravdu, která se pro nás stala Cestou k Životu.    
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Benedikt XVI. 

   Svátek Křtu Páně (kratší verze) 

 
Při křtu každého z nás Bůh bezpodmínečně vyslovil: 

Ty jsi můj milovaný syn, ty jsi moje milovaná dcera.   
Od věčnosti Bůh stanovil, že mne stvoří.  

Rozhodl se, že stvoří mne, tak jak jsem,  

odlišného od všech, které kdy stvořil do této chvíle  

a odlišného ode všech, které stvoří později.  

Nesčetné možné lidi Bůh nestvořil.  

Snad by jej uctívali tisíckrát lépe než já.  

Snad by byli lepší, svatější, zajímavější než já.  

Ale na mně bylo cosi, co nelze vyjádřit, a právě tomu dal Bůh přednost.  

Boží láska utkvěla na čemsi zvláštním na mně.  

Byl jsem to já se svými zvláštnostmi, můj zvláštní svéráz a jedinečná duše,  

tuto mou osobnost oblíbila si tichá a věčná Boží láska,  

a proto mě stvořil a přijal za své milované dítě a dědice jeho pokladů. 

 

Svatý Augustin říká: „Buď tím, čím jsi.“ 

Křesťan se tedy od rána do večera nestará o nic jiného než o to, 

 jak naplnit svůj křest; hledá, jak být stále v pozorné přítomnosti Krista,  

do jehož života a smrti byl křtem ponořen. Týká se to modlitby.  

Je-li modlitba častá, pravidelná a vytrvalá, stává se nepřetržitou. 

 

Je mnoho dobrých věcí, které se od křesťanů žádají, 

ale modlitba musí být přede všemi věcmi, 

protože bez ní nelze uskutečnit žádné jiné dobré dílo. 

Bez modlitby nelze najít cestu k Pánu; 

nelze pochopit pravdu, přibít na kříž tělesné vášně a chtíče; 

osvítit srdce světlem Kristovým a spasitelně se s ním spojit, 

to všechno nelze bez předchozí časté modlitby. 

 
Křesťan se stává Božím dítětem i dědicem,  

neměl by se spokojit s přáními otroků světa,  
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ale měl by toužit a usilovat o to,  

o co usilují a po čem touží dědicové a přátelé Boha. 

Svátek Křtu Páně (delší verze) 
 

Při křtu každého z nás, Bůh bezpodmínečně o nás vyslovil,  

tak jako při Ježíšově křtu:  

Ty jsi můj milovaný syn, ty jsi moje milovaná dcera.  
Bůh miluje každého z nás zvláštní láskou.  

To je jedna z nejobyčejnějších náboženských myšlenek,  

a přece je podivná, že bychom jí málem nevěřili.  

Bůh nás lidi nevidí jen jako masu a množství.  

Tak jako budeme každý sám o sobě odděleně od ostatních stát jednou  

před Božím soudem, tak jsme vždy stáli každý zvlášť jako jednotlivec  

před zrakem jeho bezmezné lásky.  

Od věčnosti Bůh stanovil, že mne stvoří,  

nikoli jen dalšího nového člověka,  

ani ne pouze jako dítě mých rodičů, nového obyvatele rodné země,  

další duši, aby konala dílo tohoto století,  

ale rozhodl se, že stvoří mne, tak jak jsem,  

mne, jak mne znají jiní lidé, odlišného od všech,  

které kdy stvořil do této chvíle a odlišného ode všech, které stvoří později.  

Nesčetné možné lidi Bůh nestvořil.  

Snad by jej uctívali tisíckrát lépe než já.  

Snad by byli lepší, svatější, zajímavější než já.  

Ale na mně bylo cosi, co nelze vyjádřit, a tomu dal přednost.  

Boží láska utkvěla na čemsi zvláštním na mně.  

Byl jsem to já se svými individuálními zvláštnostmi,  

má velikost, podoba, způsob, můj zvláštní svéráz,  

jedinečná, s nikým se nekryjící duše,  

tuto mou osobnost oblíbila si jeho tichá a věčná láska,  

a proto mě stvořil a přijal za své milované dítě a dědice jeho pokladů. 

 

    Dominik Pecka, Světlo a život 
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  Křtu Páně – A, B (evangelium) 
 

1. čtení: 

Obraz služebníka, který přinese právo a obnoví řád tichostí a mírností. 

Po dvoutisících letech křesťanství je nám tento obraz zachránce stále cizí. 

Je nám přijatelnější Kristus slávy, který přichází s mocí, 

který spravedlivě trestá a odměňuje. 

Všude v Novém Zákoně je tato představa bourána jako falešná. 

Chceme, aby i v Božím království se všechno dělalo prostředky, 

jakých užívají království lidská. 

Je nám protivné nést kříž, když pomoc a snadnější cesta je na dosah. 

Chceme vidět výsledek, úspěch hned. 

Zapomínáme, že úspěch a dobrý konec bude vidět 

až při druhém příchodu služebníka Božího. 

Je třeba vidět život v celku. 

Proto vyznáváme: věřím ve společenství svatých, věřím ve vzkříšení těla, 

věřím v život věčný. 

Až z tohoto pohledu můžeme pochopit, jak jemné jsou váhy 

kterými je lidem odměřováno utrpení a kříž. 

 

2. čtení: 

Bůh byl s ním, a přestože byl s ním Bůh, projevuje se ne jako veliký a mocný, 

ale jako služebník, který svou moc dává k dispozici potřebným. 

Svou moc projevil službou do krajnosti. Bůh byl s ním od kolébky a křtu 
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v Jordáně, až po povýšení na kříž a až do nebeské slávy. Kdo se setká 

s Kristem, ten se setkává s Bohem. Dostává odpuštění a pokoj. 

Toto je obsah poselství apoštolů i církve všem lidem po všechny časy. 

 

Evangelium: 

Zjevení je zazáření božské slávy Ježíšovy. 

Mágové holdovali Ježíši jako novorozenému králi. 

Jan Křtitel na něho ukazuje jako na silnějšího (mocnějšího). 

Po křtu v Jordáně se k němu hlásí Bůh sám jako k „milovanému Synu“. 

Přijetím křtu pokání od Jana se Ježíš podrobuje Boží vládě 

(vždyť bohočlověk má dvě vůle: 

vůli Božího Syna a vůli člověka – 

jeho lidská vůle se ochotně a vždy podrobuje vůli Boha) 

a dává se Bohu k dispozici 

(proto jsou v církvi sliby, kterými se člověk dává vědomě k dispozici 

Bohu. 

Nejen se nechat nevědomě unášet tím, co přichází, ale chtít to zcela 

vědomě), 

staví se do řady s lidmi, propadlými Božímu soudu 

a odkázanými na Boží milosrdenství, 

dává se do služeb díla k plnění Boží vůle a záchraně člověka. 

 

Ježíš je Synem Otce a nositelem Ducha. 

V Něm je počátek nového života v lidstvu. 

V Něm je překonání soudu, v Něm se rodí nové stvoření z Ducha. 

Ježíš přichází jako počátek a původce nového věku, nového nebe a nové 

země, 
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a přináší počátek do tohoto světa a do dějin. 

A v tomto světě si počíná jako Boží služebník, kterého ukázalo první čtení. 

To je třeba postavit proti všem katastrofickým 

a smrtí a zničením všeho zavádějícím proroctvím, 

která se v tak hojné míře objevují. 

Lidstvo je už zachráněno a to, co je těžké 

jsou bolesti nově se rodícího království, 

které den ze dne, rok od roku, staletí po století 

směřuje vstříc Kristu přicházejícímu. 

Celý svět, celý vesmír včele s člověkem se proměňuje a nabývá nové tvářnosti, 

která více a více odpovídá evangeliu, Kristu. 

Všechno se sjednocuje, aby už už mohla nastat 

nová kvalita lidského života v Božím království, které je zde. 
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2006 Bernard z Clairvaux: 

Láska je veliká věc. 

Ze všech duchovních hnutí, pocitů a citů 

dokáže jedině láska odpovědět Stvořiteli – 

když ne stejně, přinejmenším podobně. 

Láska ženicha, nebo lépe Ženich, která je láska, 

vyžaduje pouze odpověď lásky a věrnost. 

Nevěsta jej proto má milovat. 

Jak by mohla nemilovat ta, která je nevěstou Lásky? 

Jak by mohla být nemilována Láska? 

Samozřejmě proud lásky nevytryskne se stejným bohatstvím 

z nitra toho, kdo miluje, jako ze srdce toho, který je přímo Láska, 

z duše a ze Slova, z nevěsty a z Ženicha, ze Stvořitele a z tvora. 

Vadí To? 

Budou snad touha toho, kdo čeká, 

vnitřní zápal toho, kdo miluje, 

důvěra toho, kdo doufá, 

zklamány, protože nevěsta nestačí svému Ženichovi? 

Nemůže se sladkostí měřit s medem, 

mírnosti s beránkem, vůní s lilií, jasem se sluncem 

ani láskou s tím, který je Láska? 

Ale i stvoření miluje méně, protože je menší, 

přesto může milovat celou svou duší, a tam, kde je všechno, nic nechybí. 
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Řehoř Naziánský: 

Slovo se stalo tělem a člověk se stal Bohem, 

protože je s Ním spojen v jednu jedinou skutečnost. 

Ovinuli jej pruhy plátna, ale když vstal z hrobu, odložil roušku. 

Jako člověk byl pokřtěn, ale jako Bůh smazal naše hříchy. 

Jako člověk byl pokoušen, ale jako Bůh zvítězil 

a vyzývá nás, abychom neztratili naději, protože přemohl svět (Jan 16,33). 

Měl hlad, ale nasytil tisíce lidí, 

protože je živý chléb, který sestoupil z nebe (Jan 7,37). 

Poznal únavu, ale je odpočinutím pro ty, kdo se lopotí a jsou obtíženi (Mt 11,28). 

Modlí se, ale vyslýchá modlitby. 

Pláče, ale utišuje pláč. 

Ptá se, kam položili Lazara, protože je člověk, ale křísí ho, protože je Bůh. 

Byl prodán za nízkou cenu, ale vykupuje celý svět, 

a to za vysokou cenu – za cenu vlastní krve. 

Byl zubožený a zraněný, ale uzdravil každou nemoc a každé zranění. 

Byl povýšen na dřevo a přibit k němu, ale stromem života 

nás pozdvihuje k nové důstojnosti. 

Umírá, ale dává život a svou smrtí ničí smrt. 

Je pohřben, ale vstává z mrtvých. 

Sestupuje do podsvětí, ale vyvádí z něj duše. 
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Doroteos z Gazy 

Chci vám předložit jeden obraz, který jsem přejal od Otců. 

Představte si, že bychom s pomocí kružítka nakreslili kruh. 

Kružnice je svět, její střed je Bůh 

a čáry, které spojují střed s obvodem kružnice, jsou různé životní cesty lidí. 

Světci se snaží přiblížit k Bohu, a proto směřují ke středu. 

Čím více se přibližují k Bohu, tím více se přibližují k ostatním lidem, 

a čím více se přibližují k lidem, tím jsou blíž k Bohu. 

To je podstata lásky. 

Čím jsme dál od Boha a čím méně jej milujeme, 

tím vzdálenější jsme od svých bližních. 

Jestliže však Boha milujeme, 

pak čím víc se k Němu svou láskou přibližujeme, 

tím větší lásku máme ke svým bližním. 

Jsme-li spojeni s bližním, jsme spojení také s Bohem. 

Kéž nás Bůh učiní hodnými slyšet, co nám prospívá, a uvádět to ve skutek. 

Čím více se budeme snažit v životě uskutečňovat to, 

co slyšíme, tím víc nás Bůh osvítí a poučí nás o své vůli. 

 

 

 

 

 

 

 



28 

 

 

 

Paul Claudel, Zpěv tříkrálový 

Den křtu Našeho Pána v řece Jordáně je druhé Zjevení. 

Voda se stává svátostí mocí Slova, jež spojuje se s ní. 

Bůh nahý sestupuje do těch vod hlubokých, kde jsme pochováni. 

Jako nás činí jedno s Ním, tak Jej činí jedno s námi. 

Až do poslední studně na poušti, až do díry v cestě, kde krátce se zatřpytí, 

Od té chvíle není jediné kapky vody, jež nepostačí křesťana stvořiti, 

A jež by ve spojení s tím, co je v nás nejčistší a nejvíce živoucí, 

Vnitřně neoplodnilo pro Nebesa tu hvězdu budoucí. 

Jako by nebylo dost těch bezedných propastí na nebi nesmírném, 

Od nichž, jak čteme na první řádce Písma, oddělila se Zem, 

Kristus vstupuje doprostřed Člověčenstva ve zralém věku svém, 

Jak žíznivý poutník, jemuž by nestačila voda všech moří. 

Není kapky v Oceánu, jež mu nezbytná není a kam se neponoří. 

„Viderunt te Aquae, Domine,“ praví Žalm. My Tě poznali. 

A až se zas vynoříš z našeho středu opojený a zsinalý, 

Bude tvá poslední touha ještě než dokonáš, 

Tvůj poslední výkřik na Kříži, že ještě žízeň máš! 
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Svátek Křtu Páně 

Křest stojí na začátku života. V síle křtu dospějeme v celé lidi, 

kteří se zodpovědně postaví do života. 

Evropa stárne, ale její kultura je stále infantilnější. 

Zralost a moudrost byly z dnešní adolescenční kultury vykázány. 

Mladé hodnoty je třeba často obdivovat, ale zároveň mívají jen 

dočasnou hodnotu, jsou povrchní, usilují jen aby šokovaly. 

Tisk se například převážně stará jen o to, co zajímá mladší čtenáře. 

O růst „osobních zkušeností“ a o „životní styl“, o osobní záležitosti. 

jde o celkový ústup od vážnějších témat. 

Odráží se to i v klesajícím věku novinářů. 

Je stále méně respektu pro osobu s autoritou a se znalostmi. 

Infantilita jde ruku v ruce s posedlostí celebritami. 

Z televizních programů pak žije i bulvární tisk – 

a také tady věk televizních ředitelů programu, 

režisérů, produkčních klesá – 

šedivé vlasy jsou vidět v médiích stále méně, 

přestože ve společnosti jako celku stále více. 

Jsme svědky obrovského posunu těžiště společnosti 

- v tom, čím se zabývá, v jejích emocích a zájmech, tónu a hodnotách 

od starší generace k mladší. 

Důsledkem je společnost málo vážná, méně moudrá, hodně povrchní. 

Avšak jak procento mladých lidí ve společnosti postupně klesá, 

člověk by očekával, že se ve společnosti začnou prosazovat hodnoty 

zralejšího věku, už prostě jen v důsledku toho, je starších lidí daleko 

víc. Kupodivu, děje se opak.  Adolescentí kultura žije na povrchu, 

netrápí ji paměť, nemá znalosti, chybí ji moudrost. 

Mladý neurotik má strach před rozšířením svých povinností, 

starý před zůžením a omezením toho, co v životě získal. 

Životní odpoledne je stejně tak plné smyslu, jako dopoledne, 

jenomže jeho smysl a záměr jsou zcela jiné. 
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Lidé se zdá, neberou na zřetel, 

že nedokázat zestárnout je stejně hloupé 

jako neumět odrůst dětským botičkám. 

Adolescentní kultura proniká i do církve: 

Když se někomu v kostele nelíbí kytary, 

nemusí to být známka špatné víry. 

Vždyť kytary nějak patří k mládí. 

A když se někdo ve třiceti letech přestane modlit Andělíčku můj 

strážníčku, není to odpad od víry, ale je to tak dobře. 

Mladík, jenž nebojoval a nezvítězil, propásl to nejlepší ze svého 

mládí. A starý člověk, který nedovede naslouchat tajemství 

potoků zurčících z vrcholků do údolí, je nerozumný, je to 

duchovní mumie nic než zkamenělá minulost. Stojí stranou, 

svého života podoben stroji, jen se opakuje až do úplného 

opotřebení. 

Jsou v nás obě nutnosti: příroda i kultura. 

Vydělávání peněz, sociální existence, rodina, potomstvo, to vše je 

ještě pouhá příroda, žádná kultura. Kultura spočívá za přírodním 

účelem. 

Kultura je v podstatě kontinuita a dalekosáhlé uchovávání starého; 

dychtění po novotách však nevytváří kulturu 

a končívá v nepokrytém barbarství. 

Jaký rituál, jaká událost nás v tomto vývoji vnějším zastaví, 

abychom nastoupili cestu dovnitř, a začali se formovat k novému 

Ježíšovu dětství, k odevzdanosti? Je to až odchod do důchodu, 

nebo nemoc, bolest, hrůzný či krásný prožitek v našem životě? 

V kterém životním období jsem nyní já? 

Kdy se konečně obrátím k dospělé, odpovědné víře? 

Podle: http://blisty.cz/art/20961.html 

Všichni jsme nyní puberťáci, 6.12.2004 

 

 

 

http://blisty.cz/art/20961.html
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Maxim Turínský, Tajemství křtu Páně 

 

Evangelium podává zprávu, že si Pán přišel k Jordánu pro křest 

a že se chtěl dát v této řece zasvětit nebeským tajemstvím. 

A je zákonité, že po narození Páně následovala tato slavná událost – 

třebaže k ní došlo s odstupem let, přesto patří k téže době – 

(a mám za to), že i dnešní slavnost je třeba nazvat svátkem Kristova narození. 

Neboť tehdy se narodil pro lidi, a dnes se tajemně znovuzrodil. 

Tehdy Ho vydala světu Panna, dnes Ho zplodilo Boží tajemství spásy. 

Když se rodí jako člověk, chová Ho na klíně Matka Maria. 

Když se rodí podle řádu Božího tajemství, 

objímá Ho Bůh Otec svým hlasem 

a říká: Toto je můj milovaný Syn, v Něm mám zalíbení; toho poslouchejte. 

Matka tedy hýčká Dítě v měkkém klíně, 

Otec slouží Synu láskyplným svědectvím. 

Matka umožňuje klanění mudrcům, 

Otec Ho zjevuje k uctívání národům. 

Pán Ježíš přišel ke křtu a chtěl, aby bylo Jeho svaté Tělo obmyto vodou. 

Někdo by mohl říci: Proč se Ten, který je svatý, chtěl dát pokřtít? 

Poslyš tedy: 

Kristus nevstupuje do vody ke křtu proto, aby byl posvěcen vodou, 

ale proto, aby On sám vodu posvětil 

a svým očištěním aby očistil proud vody, jíž se dotýká. 
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Kristovo posvěcení zajistné znamená zásadní posvěcení vodního živlu. 

Když byl totiž omývám Spasitel, 

byla tím už tehdy všechna voda očištěna k našemu křtu. 

Byl očištěn sám pramen, 

aby se budoucím pokolením mohlo dostávat milosti očistné koupele. 

Kristus tedy křtem předchází a křesťanský lid jej má s důvěrou následovat. 

(Takto já chápu toto tajemství.) 

Vždyť přece i ohnivý sloup šel napřed přes Rudé moře 

a synové Izraele jej bezpečnou cestou následovali. 

Sloup kráčel přes vodu první, aby připravil cestu těm, kdo putovali za ním. 

V této události bylo naznačeno tajemství křtu, jak říká apoštol. 

(1 Kor 10,1-2: Nechci zajisté bratři, abyste nevěděli, že otcové naši všichni byli pod 

oblakem a všichni prošli mořem; a všichni v oblace a v moři byli pokřtění v Mojžíše a 

všichni jedlí týž duchovní pokrm a všichni pili týž duchovní nápoj. – Pili totiž z duchovní 

skály, která je provázela a tou skálou byl Kristus.) 

Když oblak zakrýval lidi a voda je nesla, byl to vlastně jakoby křest. 

 

Ale toto všechno vykonal týž Kristus Pán jako teď. 

Jako tehdy předcházel Izraelcovy syny v ohnivém sloupu přes moře, 

tak nyní v sloupu svého Těla předchází křesťanský lid křtem. 

Je to skutečně ten sloup, který tehdy osvěcoval oči těch, kdo šli za ním; 

nyní osvěcuje srdce věřících. 

Tehdy vytyčil bezpečnou stezku v příboji vln, 

nyní ve křtu posiluje kroky víry. 
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Robert Southwell, s.j. Ježíšovo dětství 

 

Jak do dvanácti let žil Kristus dětství své, 

neumí popsat žádné pero pozemské, 

čím On žil, nepostihne oko smrtelné, 

ne lidé o tom mluvit smí, jen andělé. 

Bez přirozených slabin, dětských chyb a vin, 

pln milosti hrál dětskou roli Boží Syn. 

 

Pod vlásků prstenci tkví důvtip šedých hlav, 

tak mladý vzhled, v něm tíha pradávného, 

v pokorném pohledu nejvyšší majestát, 

zní moudrost věků z přeněžných úst jeho. 

Příroda poskytla vše, co mu mohla dát, 

kam nedosáhla až, Bůh doplnil v něm rád. 

 

Veselost zrcadlilo skromné vzezření, 

i jeho smutek souzněl s mírným zjevem, 

každý čin v očích jak křišťál se skví, 

dobro z nich září, zlo je cizím jevem. 

Tak přirozenost, milost, slovo, čin, 

staly se svědectvím, že Bůh je s Ním. 
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Robert Southwell, s.j. Dítě jsem si zvolil 

 

Vzdor planým láskám všem já Dítě miluji a ctím, 

v němž hnutí srdce, jazyk, čin, zla nenarušil stín. 

 

Chválím jej nade vše, miluji nejvíc, jeho jsem, 

když miluji ho, žiji s ním, neklesnu v žití svém. 

 

Nejsladší lásky, chvály cíl, veškeré touhy jas, 

milovat jej, toť žít, ztratit ho, umřít, být s ním je slast. 

 

On je můj dar, já jeho dluh, to navzájem nás pojí. 

Je přítel první, nejlepší, svěřím mu duši svoji. 

 

Ač mlád, je moudrý, ač malý, silný, ač člověk, Bohem je, 

jsa moudrý, zná, jsa silný, zmůže, jsa Bůh, vše miluje. 

 

Moudrostí vládne, silou brání, láskou pečuje, 

jeho zrod naše slast, život náš jas, smrt vykoupením je. 

 

Běda, On pláče, vzdychá, chví se, kde andělský zpěv zní, 

však z jeho slz, vzdechů, vzlyků se jaro probouzí. 

 

Všemocné Dítě, něžné paže tvé nahání peklu strach, 

zhoj viny mé, chraň život můj, veď mě přes smrti práh. 
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             Křtu Páně  

 

Křest stojí na začátku života, na začátku našeho dětství a naší dospělosti.  

V síle křtu dospějeme v celé lidi, kteří se zodpovědně postaví do života. 

Jaký rituál, jaká událost nás v tomto vývoji vnějším zastaví, abychom 

nastoupili cestu dovnitř, a začali se formovat k novému Ježíšovu dětství, 

k odevzdanosti? Je to až odchod do důchodu, nebo nemoc, bolest, hrůzný 

či krásný prožitek v našem životě? Pán Ježíš dospěl k přerodu, začal růst 

„dovnitř“ v okamžiku, kdy se na severu země obrátil a od Caesareje 

Filipovy se nasměroval k Jeruzalému. V okamžiku, kdy poprvé říká: „Syn 

člověka bude zabit a třetího dne vstane“. Nic zvláštního se tam přece 

nestalo. Jen se zeptal učedníků, za koho jej lidé a oni, učedníci, pokládají. 

Pouhá odpověď Petrova:„Ty jsi Mesiáš“ a zároveň jeho naprosté   

nepochopení toho, kdo Mesiáš je, vedly Ježíše k jasné formulaci a 

nasměrování životní cesty dovnitř, to znamená ke smrti, k Otci. Už v mém 

životě nastal tento okamžik nebo mě chvíle obratu od vnějšího k vnitřnímu 

teprve čeká? Církev mě vede příkladem Ježíše Krista a svým učením, že 

není jen začátek a cesta k úspěchu, ale také neúspěch, bolest, kříž, námaha, 

a hlavně smrt a že je třeba se na smrt připravit. Okamžik životního obratu 

je začátkem přípravy na smrt tak, jako byl Ježíšův obrat u Caesareje 

Filipovy jeho přípravou na smrt. Tedy Ježíšův křest je vystoupením na 

veřejnosti, začíná život vnější. Obratem u Caesareje Filipovy začíná život 

vnitřní, odvrat od vnějšího a příprava na smrt. V kterém životním období 

jsem nyní já.  Jestli k něčemu potřebujeme sílu Ducha svatého, tak je to 

právě k obratu dovnitř a k uvědomělé přípravě na smrt. Není pro tuto chvíli 

možná určena svátost biřmování? Vždyť nejčastěji zpívaná píseň k Duchu 

Svatému: „Přijď o Duchu přesvatý“ je právě o tomto obratu dovnitř a o 

období, kdy opouštíme vnější, abychom se soustředili na Boha, ke kterému 

vede jediná brána: smrt. „Rač nám mysli osvítit; rač nás mile zotavit; 

v práci libý pokoji; smiřiteli v rozbroji; rač nás v pláči utišit; světlo duši 

blažící, srdce v tebe věřící rač milostně naplnit; člověk bez tvé pomoci 

slábne a je bez moci, vše mu může uškodit; viny z duší našich smaž; 

vyprahlá srdce zvlaž; raněné rač vyhojit; srovnej zkřivené; zahřej studené; 

nedej zabloudit; uděl v ctnosti prospěchu; v smrti dodej útěchu; dej 

v radost věčnou vjít.“ 
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 Zjevení Páně nebo Křest Páně, Juliána z Norwiche 

 

Podle mě spočívá největší radost v tom, že náš vznešený, všemohoucí, 

převzácný a úctyhodný Pán Ježíš je zároveň nejpokornější, nejsladší a 

zůstává nám nablízku. A On nám tuto nádhernou radost zjeví tím 

nejopravdovějším a nejskutečnějším způsobem, až jej uvidíme. Náš dobrý 

Pán chce, abychom v tyto skutečnosti věřili a důvěřovali Mu, abychom 

v Něm měli zdroj své radosti a důvěry a hledali jen v Něm útěchu a posilu 

až do dne, kdy ho uvidíme tak, jak je. Nakolik to dokážu pochopit, největší 

plnost radosti, kterou můžeme mít, spočívá právě v této nádherné blízkosti 

našeho Pána Ježíše Krista, který je naším Bratrem a Spasitelem. Náš život 

je založen na víře, naději a lásce. Tomu, koho si vyvolil, se Bůh zjevuje 

prostým a jasným způsobem a dává mu poznat i mnoho zvláštních a 

nejasných skutečností, které patří k naší víře a zaslouží si, aby byly 

poznány. 

 

Zjevení Páně nebo Křest Páně, sv. Řehoř Nysský 

 

Náš dobrý Pán Ježíš Kristus učinil nás, kteří jsme v něj uvěřili, účastnými 

úcty k Jeho Jménu, abychom ať bohatí, ať vznešení, ať bezvýznamní, ať 

vynikající, se nenazývali tak, jak by z našeho postavení vyplývalo, nýbrž 

jedině Jeho vlastním jménem, abychom se jmenovali křesťané. Když nám 

tedy tuto milost s nebe přinesl, stojí za to, abychom se zamyslili nad 

vznešeností tohoto daru a vzdali za něj dík štědrosti Boží, ale abychom i 

v celém svém života vynikali tak, jak to vyžaduje vznešenost tohoto jména. 

Jak veliký je tento dar, ukáže se, když si všimneme, co znamená jméno  

odvozené od Krista. Abychom pochopili, v co věříme, když Pána 

všehomíra tímto slovem ve svých prosbách oslovujeme, když jej tímto 

jménem vzýváme.  Pak také snadno poznáme, že toto Jméno je naším 

učitelem a vůdcem k dobrému životu a kam máme zaměřit své životní 

snahy. 

 

Chautard, str. 128: Že téměř všichni chodí ke svatému příjímání? 

Nechte si svůj obdiv, až zjistíte, že častá svatá přijímání působí, 

ne-li úplnou změnu života, aspoň upřímnou snahu o křesťanský život 

a nesmlouvavý boj proti nestřídmosti, hrabivosti… 
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 Z kázání svatého biskupa Maxima Turínského: Tajemství křtu Páně 

 

Evangelium podává zprávu, že si Pán přišel k Jordánu pro křest a že se 

chtěl dát v této řece zasvětit nebeským tajemstvím.  A je zákonité, že po 

narození Páně následovala tato slavná událost – třebaže k ní došlo 

s odstupem let, přesto patří k téže době – a mám za to, že i dnešní slavnost 

je třeba nazvat svátkem Kristova narození.  Neboť tehdy se narodil pro 

lidi, a dnes se tajemně znovuzrodil. Tehdy Ho vydala světu Panna, dnes ho 

zplodilo Boží tajemství spásy. 

Když se rodí jako člověk, chová ho na klíně matka Maria. 

Když se rodí podle řádu Božího tajemství, 

objímá ho Bůh Otec svým hlasem a říká: 

Toto je můj milovaný Syn, v něm mám zalíbení; toho poslouchejte. 

Matka tedy hýčká dítě v měkkém klíně, 

Otec slouží Synu láskyplným svědectvím. 

Matka umožňuje klanění mudrcům, 

Otec ho zjevuje k uctívání národům. 

 

 Pán Ježíš přišel ke křtu a chtěl, aby bylo jeho svaté tělo obmyto vodou. 

 Někdo by mohl říci: Proč se ten, který je svatý, chtěl dát pokřtít? 

 
Poslyš tedy: Kristus nevstupuje do vody ke křtu proto, 

aby byl posvěcen vodou, 

ale proto, aby On sám vodu posvětil 

a svým očištěním, aby očistil proud vody, již se dotýká. 

Kristovo posvěcení zajisté znamená zásadní posvěcení vodního živlu. 

 Když byl totiž omýván Spasitel, 

byla tím už tehdy všechna voda očištěna k našemu křtu. 

Byl očištěn sám pramen, 

aby se budoucím pokolením mohlo dostávat milosti očistné koupele. 

Kristus tedy křtem předchází 

a křesťanský lid jej má s důvěrou následovat. 

 Takto já chápu toto tajemství. 

Vždyť přece i ohnivý sloup šel napřed přes Rudé moře 

a synové Izraele jej bezpečnou cestou následovali. 
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Sloup kráčel přes vodu první, aby připravil cestu těm, kdo putovali za ním. 
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V této události bylo naznačeno tajemství křtu, jak říká apoštol. 

Když oblak zakrýval lidi a voda je nesla, byl to vlastně jakoby křest. 

 

 Ale toto všechno vykonal týž Kristus Pán jako teď. 

Jako tehdy předcházel Izraelcovy syny v ohnivém sloupu přes moře, 

tak nyní v sloupu svého těla předchází křesťanský lid křtem. 

Je to skutečně ten sloup, který tehdy osvěcoval oči všech, kdo šli za ním; 

nyní osvěcuje srdce věřících. 
Tehdy vytyčil bezpečnou stezku v příboji vln, nyní ve křtu posiluje kroky víry. 

 

 

 

 Ruský poutník (Příběh první, str. 60) 

 

Je mnoho dobrých věcí, které se od křesťanů žádají, 

ale modlitba musí být přede všemi věcmi, 

protože bez ní nelze uskutečnit žádné jiné dobré dílo. 

Bez modlitby nelze najít cestu k Pánu; 

nelze pochopit pravdu, přibít na kříž tělesné vášně a chtíče; 

osvítit srdce světlem Kristovým a spasitelně se s ním spojit, 

nelze bez předchozí časté modlitby. 

 

Říkám časté, neboť dokonalost a správnost modlitby 

jsou mimo naše možnosti, jak říká i svatý Pavel: 

„Vždyť ani nevíme, oč se máme vlastně modlit“ (Řím 8,26). 

 

Tedy pouze častost, ustavičnost je ponechána našim možnostem 

jako prostředek k dosažení čistoty modlitby, 

která je matkou veškeré duchovní blaženosti. 

Získej matku a ona ti porodí děti, říká svatý Izák Syrský. 

Nauč se nejprve získat modlitbu a snadno dosáhneš všech ctností. 

Ale o tom nejasně vědí a nemnoho mluví ti, 

kdo jsou málo obeznámení s praxí a s posvátným učením svatých Otců. 
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    Svátek Křtu Páně - C 

 (Iz 40,1-5.9-11; Tit 2,11-14; 3,4-7; Lk 3,15.21-22) 

 

„Všechen lid se dával pokřtít a byl pokřtěn i Ježíš.“ Skutečnost, 

že se Ježíš nechá pokřtít spolu s lidem, který touží odvrátit se od 

svých hříchů, má v sobě něco hluboce tajemného: Jako by chtěl 

už při prvním veřejném činu dát najevo svou solidaritu se všemi 

hříšníky. Později skrze křesťanský křest přijme ty svoje do své 

církve, skrze ponížení sestupu do vody jakožto znamení smrti a 

znovuožití: Nechce těm svým nařizovat nic, co sám neprožil. A 

jestliže bude křest skutečně spolupohřbení do jeho smrti a 

opětné vynoření k novému nepomíjejícímu životu (jak to 

popisuje Pavel v Řím 6), pak se při tomto svém prvním křtu již 

dopředu zavazuje ke svému vlastnímu utrpení a zmrtvýchvstání: 

Všechno, co se odehraje mezi křtem a křížem, je orámováno 

jednotným smyslem a děním. Křest v Jordánu je pro Ježíše křest 

„Duchem svatým“, křest na kříži je pro něj křest „ohněm“; ten 

první znamená solidaritu s hříšníky, kteří potřebují očištění, ten 

druhý je vypálením veškeré viny světa. Nad tímto děním se Bůh 

vyjevuje jako Trojjediný: posílající Otec potvrzuje svého 

„milovaného Syna“, který z čiré lásky vykonává spásnou vůli 

Trojjediného, Duch svatý se vznáší v podobě holubice mezi 

Otcem v nebesích a modlícím se Synem na zemi: přináší mu 

Otcovu vůli a předkládá Synovu modlitbu Otci. Všechno mezi 

křtem a křížem-zmrtvýchvstáním bude odpovídat této zde 

viditelné podobě trojjediného Božího rozhodnutí o spáse. „Hle, 

váš Bůh.“ 
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V prvním čtení se Jeruzalému a skrze něj celému lidstvu dodává 

útěcha, že už nastává čas vykoupení. Vykupitel přichází na jedné 

straně „s velebností“ a „v síle“, neboť Ježíšovo vykupitelské 

dílo přemůže celé světové dějiny a podmaní si je; na druhé 

straně přichází s pečlivostí pastýře, který na svých ramenou nese 

mladé beránky, a zvláště pečuje o ovce s mláďaty: V této 

jednotě síly a láskyplné starostlivosti se prokazuje jako vtělený 

Bůh; jedině v Bohu se obě tyto vlastnosti spojují v dokonalé 

jednotě. „Abychom dostali věčný život.“ 

 

Druhé čtení je zasazeno do situace, kdy je už Ježíšovo spásné 

dílo dokonáno („on vydal sám sebe za nás“) a kdy křesťanský 

křest, „koupel znovuzrození“, nám dává podíl na Ježíšově 

prvním křtu vodou a posledním křtu krví („V křest mám být 

ponořen, a jak je mi úzko, než bude vykonán!“ Lk 12,50). Znovu 

se nad křesťanským křtěncem objevuje otevřené nebe a Bůh 

zjevuje celou svou „dobrotu a lásku k lidem“. „Projevila“ se 

Otcova milost, „která přináší spásu všem lidem“, nikoli na 

základě jejich činů, nýbrž „ze svého milosrdenství“; Ježíš je sám 

jakožto „Spasitel“ (se vší pravděpodobností) zároveň nazván 

„náš velký Bůh“; a křest způsobuje obnovení „Duchem 

svatým“, který je skrze Krista „na nás vylit v hojnosti“, jak pro 

naše ospravedlnění tak pro naše posvěcení, které nás uschopňuje 

dosáhnout vytouženého věčného života. Zázrak teofanie u 

Ježíšova křtu pokračuje v církvi po všechny časy. 
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Svátek Křtu Páně, Kodet 

 

  Jaká je definice svátosti křtu? 

Křest je zpřítomněním smrti a vzkříšení Krista v každém z nás. 

JK se ponořil do našich hříchů a nás ponořuje do lásky Boží. 

Ten, který nepoznal hřích, se pro nás stal hříchem. 

Ten, který je bez hříchu, jako hříšník mezi hříšníky umírá. 

Nikdo nemohl vymyslet, že nás Bůh zachrání tím, 

že se stane jedním z nás a že se ponoří na dno našeho lidství. 

Vezme na sebe všechny naše hříchy i smrt, 

a nám dá milost Ducha a nový život. 

To je naše definitivní proměna a vítězství Božího života v nás. 

To je geniální plán a způsob Boží záchrany nás hříšníků. 

Boží Syn se stal člověkem solidárním úplně ve všem s námi, 

abychom my mohli být zbožštěni a měli podíl na jeho životě. 

Nebe se při Ježíšově křtu rozevřelo. 

Doslova je tam napsáno: nebe se roztrhlo. 

Právě tou solidaritou s námi, spojením svého života s námi, 

zrušil Ježíš vše, co dělilo Boha a člověka. 

Při Kristově smrti se roztrhla chrámová opona 

a definitivně se člověku otevřel přístup k trůnu milosti. 

Člověk může navždy spojit svůj život s Bohem. 

 

Křest je něco více než prosebné gesto směrem k neprozkoumanému.  

Křest je vstup do již vyslovené odpovědi,  

neboť od té doby, kdy se Boží Syn nechal pokřtít,  

je nad každým při křtu opravdu nebe otevřené.  

Od té doby už nevoláme do neznáma,  

ale můžeme vložit svůj život do mocných rukou toho,  

který je silnější než temné mocnosti světa. 

 

Křtem dostává člověk rodinu, která je  

větší, silnější, věrnější, otevřenější a početnější než jeho vlastní rodina.  

Je to rodina věřících, rodina církve,  

která se nebuduje sama a nežije sama pro sebe. 
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Křtu Páně - O pýše – koncept  

  

 

Z projevů vnějšího člověka se totiž pozná stav vnitřního.  

Tělesná pýcha (…) se tedy projevuje těmito příznaky:  

zaprvé, když tělesná pýcha mluví, křičí;  

když mlčí, je v tom hořkost;  

když je veselá, směje se přehnaně hlasitě a nemírně;  

když je vážná, je v tom iracionální smutek;  

když odpovídá, je v tom nenávist;  

mluví lehkovážně a slova z ní vyrážejí nazdařbůh,  

bez uvážení v srdci.  

Nemá trpělivost, láska je jí cizí,  

opovážlivě uráží ostatní, sama se urážek bojí,  

ohledně poslušnosti s ní jsou potíže,  

ledaže to předem vyhovuje její touze a vůli;  

když se má podřídit ostatním, je velmi zarputilá;  

a pořád se snaží prosadit vlastní názory  

a vůbec neumí ustupovat v nich jinému.  

Ztrácívá tak schopnosti přijmout spásnou radu  

a za všech okolností věří spíše vlastnímu úsudku než úsudku starších. 

 

Řeknete si možná, to není můj problém,  

já naopak na lidech pýchu nesnáším.  

Nesnáším, když mě nějaký nadutec usadí,  

když mě namyšlený člověk nebere na vědomí,  

když všetečný chytrák strká nos do mých věcí,  

když mě samozvaný vševěd  

napomíná, když vidím,  

jak se druhý naparuje svými úspěchy.  

To vše je mi možná ze srdce odporné –  

… jenže v tom všem pravděpodobné má pýcha nesnáší pýchu cizí.  

Pokud si jí u druhých nápadně často s nelibostí všímám,  

můžu si být jist, že oni jsou jen zrcadlem problému,  

který se týká mé vlastní duše.  
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Kristus je živý lék pýchy – zvláště na Svátek Křtu Páně. 

Připomínka toho, že jedině zdola vidím správně.  

Kristus: 

(a) sklonil se před Otcem („Buď vůle tvá“) 

(b) nechal se připočítat k hříšníkům 

 

Nikdo nechce být slepý, jenže jedině zezdola vidím. 

Jedině tehdy, když se po Kristově vzoru  

(a) skloním před Otcem – ne hrbatě (Nic nejsem), ale s vděčností  

(Milostí Boží jsem to, co jsem).  

Pozor: hrbatá pokora je často především znakem nepřijetí sebe sama, 

nedostatku sebevědomí. (Viz T. E. o svůdci na diskotéce: Když na větu „Jsi 

krásná.“ odpověděla: „Děkuju,“, věděl, že tady mu pšenka nepokvete. 

Když to začala popírat, už byla jeho…) 

Jedině tehdy, když se po Kristově vzoru 

(b) nepovýším nad lidi.  

Jak se liší pravá dokonalost pokorných  

od falešné dokonalosti bytostí prolezlých pýchou?  

Pokorní si nelichotí na účet nedbalosti lidí,  

kteří jsou vlažnější a jsou třeba i zotročeni vážnými hříchy. 

 

Pokora v první řadě znamená přiznat si svou stvořenost. 

Cf. lidé padají do tělesných hříchů  

(přejídání, neschopnost vstát, sledování neslušných obrázků na internetu), 

v odpověď si dávají velká předsevzetí – a padají znova. 

Nic proti předsevzetím, ale je třeba pamatovat, že  

od tělesných neřestí se nikdo nemůže zcela očistit,  

dokud nepochopí, že veškerá jeho námaha a snažení nestačí,  

že dokonalosti nelze dosáhnout jinak než Božím slitováním a pomocí.  

(Inst. 12,13) 
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Jedině tehdy uvidím, jedině tehdy uniknu dvojí pasti –  

permanentního padání do tělesných hříchů,  

anebo překonání tělesných hříchů,  

ale přitom propadnutí hříchu mnohem strašnějšímu, pýše  

(viz otec Antonín) 

a to tehdy, pokud se skloním před Bohem a nepovýším nad lidi.  

 

Projevem tohoto sklonění a nepovýšení je i křest. 

V něm jsem jednoduchým úkonem obdržel všechno. 

V něm mně Bůh přijal, ne pro mou skvělost, ale pro své slitování. 

Spásu jsem si nezasloužil.  

A proto je mým životním úkolem 

skloněn před Bohem a nepovýšen nad lidi  

po všechny dny děkovat.  
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Svatý Dorotheos z Gazy říká: 

Představte si svět jako kružnici. Její střed je Bůh. 

Světci se snaží přiblížit k Bohu, a proto směřují ke středu. 

Čím více se přibližují k Bohu, tím více se přibližují k ostatním lidem, 

a čím více se přibližují k lidem, tím jsou blíž k Bohu. 

To je podstata lásky. 

Čím jsme dál od Boha a čím méně jej milujeme, 

tím vzdálenější jsme od svých bližních. 

Jestliže však Boha milujeme, 

pak čím víc se k Němu svou láskou přibližujeme, 

tím větší lásku máme ke svým bližním. 
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Každý svůj kámen (František Lazecký) 

 

Každý z nás nosí v sobě nějaký kámen. 

Jeden mu dává jméno starost, 

druhý ho nazývá proviněním, 

jiný nesplněnou touhou nebo zklamáním. 

 

Ať jde, kam jde, 

kámen s ním a kámen v něm. 

Jak je dobře těm, 

kteří ten kámen rozpustí v slzách. 

Slza k slze 

a je z toho veliká řeka, 

v té řece plno zlatistých ryb. 

 

Jak šťastni jsou ti, 

kteří ho semelou v srdci. 

Z jednoho zrnka dvanáct pytlů mouky, 

z každého pytle sto pecnů chleba 

a možná i tolik, 

že se nasytí i ten hladový, 

který už dávno snědl poslední kůrku. 

 

Ale největší štěstí najdou ti, 

kteří ten kámen rozdrtí v prach 

a potom vyjdou a rozsejí ho na vinici. 

Taková vinice rodí víno, 

které provinilci nazvou milosrdenstvím 

a trpící mu řeknou radost. 

 

Když potom ti, 

kteří v sobě přemohli kámen, 

přijdou kam přijdou, 

pro všechny svítí z nich slunce. 
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Je těžko přeorat pole (František Lazecký) 
 

 

Je těžko přeorat pole, 

ale jak těžko je přeorat sebe, 

to víte jen vy, 

splašení koně mého srdce, 

kteří jste si nezvykli 

ani na zlatou uzdu. 

 

Jak těžko je chodit 

přes devatery hory, 

to víte jen vy, 

chodidla stokrát obolená. 

Ale jak těžší je nasadit uzdu 

temnotám srdce! 

 

Je těžké vyhnat bílé koně 

na pastviny noci, 

jak těžší je ale udržet 

ty bujaré koně, 

ty netrpělivé koně bolesti, 

které již hrabou v srdci. 

 

Pole za tebou, pole před tebou, 

přítomnost – jaká je. 

Ještě jednou mi nechej, 

krajino nepooraná, 

od obzoru k obzoru tě přeorat 

slunečními koňmi, 

které se vzpínají v maštali 

mého prastarého srdce. 

 

 

 
 


